

武乡县机关幼儿园积极打造“书香校园”

以阅读“小切口”做好教育“大文章”

文/图 李勇 白露

“小蝌蚪赶快游过去,小声地问:‘您看见了我们的妈妈吗?她头顶上有两只大眼睛,嘴巴又宽又大,有四条腿,白白的肚皮,穿着绿衣服……’”在武乡县机关幼儿园,草坪上、楼道里、角落里随处可见开放式的读书区,清脆的读书声在校园里回荡,仿佛置身于一个充满灵气的儿童图书馆。

近年来,武乡县机关幼儿园致力于培养孩子们的阅读习惯,积极打造“书香校园”。通过举办一系列多元阅读活动,营造了浓厚的阅读氛围,让孩子们在经典好书与绘本的世界里畅游,激发师生和家庭的阅读兴趣,使孩子们在阅读中汲取知识、拓宽视野、活跃思维、陶冶性情。武乡县机关幼儿园园长刘东萍自豪地说:“书香弥漫促成长,这已经成为我们幼儿园的一张亮丽名片。”

“滴!换书成功!”随着一声提示音,大四班的郝韵涵将看完的书籍通过“亲小禾图书智能漂流柜”登记借换。每天早上孩子们都会在漂流柜跟前排队进行换书,漂流柜全天候开放,使图书真正地在校园内流动起来,既方便孩子们随时阅读,又提高图书的利用率,营造浓厚的读书氛围。

为了实现科技赋能阅读体验,该园引入图书管理系统、图书词条感应器等专业设备,实现了自动化借还、智能化管理等服务体验,实现了“便携化”“有声化”阅读新模式。“我每天晚上都会读



幼儿园教师与孩子们一起阅读绘本。

书,这周已经读了10本书了!”中三班的闫其亨说。

午后阳光斜洒,二楼走廊的开放式阅读区内,教师们安静地阅读着各类书籍,包括红色武乡、廉政文化、幼儿读物、社会百科、文学艺术、教育教学等。这里成为了教师们休闲时光的阅读胜地,同时也为孩子们树立了良好的阅读榜样。

像这种放松式、沉浸式的阅读空间已经遍布在整个校园,在每个班级都可以看到独立的阅读角。“阅读角里有头饰、故事盒子、可爱手偶,我可以在这

进行阅读、表演、游戏。”小五班的杨博涵说。

机关幼儿园还充分利用空闲区域,搭建图书架,设立阅读区,拓展阅读空间,让阅读在校园随时随地发生,让好书成为幼儿最容易获得的资源。

教师为每名幼儿印制了读书记录卡,每天晚上保证至少20分钟的阅读时间,提倡在家中设立“一平方米”图书角,打造宁静舒适的阅读空间,营造读书氛围。通过培养“故事爸爸/妈妈”等亲子阅读先进典型,示范带动更多家庭参与。“把看电视、玩手机的时间用于跟

孩子一起读书,可以让家庭气氛更加和睦融洽。”大一班幼儿园张艺乐的妈妈感触颇深。

机关幼儿园致力于阅读的实践,联合图书馆、城市书屋、读书品牌“悠悠朗读”开展一系列阅读活动,逐步建立以家庭、幼儿园、社区为阅读基地的联动生态圈,在“春风化雨,润物无声”中让孩子们感受到阅读的魅力,打通阅读普及的“最后一公里”。

借助“世界读书日”契机,机关幼儿园开展了读书月系列活动,聚焦文化自信、品格、感恩、梦想、青春等多个主题,组织开展系列主题阅读推广活动,草坪故事会、新书见面会、阅读马拉松、晨间阅读、亲子共读、互赠阅读盲盒、新网师共读等特色读书活动轮番登场,全园上下形成“园长领读、教师引读、幼儿共读、亲子阅读”的校园阅读模式。幼儿在形式多元的阅读环境中自主选择适合自己的阅读方式进行个性阅读,在恬静宽松的大自然意境中感受阅读之美、体验阅读之情、尽展阅读之趣。

书香浸润童年,阅读点亮人生。武乡县机关幼儿园以推进阅读“小切口”谱写素质教育“大文章”,创设“多元阅读”环境,拓展幼儿阅读内容,丰富幼儿阅读形式,扎实开展阅读教育实践探究,形成全园阅读风尚,打造了一个独具特色的校园阅读文化品牌,为武乡的教育事业注入了新的活力。

乡村行 看振兴

潞城区辛安泉镇:

推进高标准农田建设
夯实乡村振兴“耕”基

晋贝贝 冯梦倩

眼下,正是春耕备耕的关键时节。在潞城区辛安泉镇潞河村的高标准农田里,物联网环境监测设备、灌排管网、绿色植保等现代化农业设施一应俱全,泥泞的土埂不见了,取而代之的是塑料田埂和硬化水渠。

辛安泉镇潞河村到村工作大学生王森说:“高标准农田建成后,曾经沟沟坎坎、零零碎碎的130多块小田块变成了30多块平整的大方块。还同步建立了高效节水灌溉系统,引进了无人机搭载喷灌设备和新型滴灌设备,可以大幅提升土壤肥力,充分保障农作物高产稳产。”

良田有保障,粮食才满仓。建设高标准农田,实现耕地质量和量的双提升,农民是最大的受益者。潞河村2023年3月启动高标准农田建设,2023年5月完工后种下了千余亩首季试验玉米,经测产,每亩增产200余斤。望着青翠的麦田,王森心里充满了期待:“我们去年冬天尝试种植

了冬小麦和大蒜,实现了农作物的两季三作。目前正在探索‘土地流转+全程托管+订单农业’模式,实现公司、村集体和农户三方都收益。”

与此同时,辛安泉镇南马村抢抓春耕有利时机,如火如荼开工建设高标准农田。施工现场,工人们正在进行田间路面碾压、路基铺设等扫尾工作,预计4月底完成建设,为春耕备耕添保障。

“南马村高标准农田建设的内容包括土地深翻、浅旋、节水灌溉和三米的田间路铺设。施工完成后,可以有效提高机械耕种效率,为高标准农田增产增收奠定基础。”项目部经理王伟介绍。

建设高标准农田,是落实“藏粮于地、藏粮于技”战略的重要支撑。近年来,潞城区积极抢抓农田建设黄金期,扎实推进高标准农田建设,不断提高粮食综合生产能力,牢牢守住粮食安全底线。目前,潞州区已实施高标准农田建设项目13.88万亩。

我为群众办实事

黎城县西件镇:

“刷脸”服务进家门 养老认证不发愁

文/图 李剑力 张豪倩

“大娘,您就看着我的手机摄像头,按我的提示做动作,几秒钟就行……好咧,现在开始啊,眨眨眼睛、再张张嘴……非常好,您的养老保险资格认证已经完成,下个月您就可以正常领养老金啦。”这是4月23日发生在黎城县西件镇隔道村村民申贵莲家中的一幕。网格员崔竹峰通过手机微信“民生山西”公众号为申贵莲进行城乡居民养老保险资格认证。

据悉,城乡居民养老保险资格认证是对应该享受养老金待遇人员的一种保护,能够有效的防范、杜绝冒领养老金现象。居民在家中也可以通过手机“刷脸”来完成资格认证。当然,这对辖区的老年人尤其是不会使用APP的老年人带来了极大的不便,这也就出现了文中一开始上门服务的一幕。

西件镇针对无监护人或照护者不在身边、行动不便的老人,积极践行“我为群众办实事”理念,秉持“民需我应,民困我解”的服务宗旨,上门帮助办理认证。

截至目前,西件镇已为200多

名辖区高龄老人提供了上门服务。除此之外,网格员定期对独居老人进行探访,了解老人的近况。“我们将持续开展各项针对老年人的服务活动,将尊老、敬老、爱老的中华传统美德传承下去,让辖区老年人都能快乐温馨的安度晚年。”西件镇党委书记范志强说。



网格员崔竹峰为村民申贵莲进行“刷脸”认证。